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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild SPD
vom 07.04.2020
Homeschooling

Je langer die Phase der SchulschlieBungen anhalt, desto drdngender wird es, eine
bayernweite Leitlinie fur das sog. Homeschooling zu veréffentlichen.

Wir fragen die Staatsregierung:

1.a) Wie wird die fir das ,Homeschooling“ hohe Verbindlichkeit der Teilnahme

GEWANIIBISTEL? ... a e e e e e s 2
b) Wie wird das Lernverhalten der Schilerinnen und Schiiler begleitet und

8] o =Ty o] U o SO PSR 2
c) Wie wird die Einhaltung der Schulpflicht wahrend des ,Homeschoolings*

0101 o] (U oAU PUURT 2

2.a) Was geschieht, falls den Schiilerinnen und Schiilern keine ausreichende
technische Infrastruktur (Ausstattung mit Computer, Drucker, Internetan-
schluss etc.) zur Verfligung steht, um die angebotenen Unterrichtsmaterialien
beziehen und bearbeiten zu KONNENT? ...... .o 3

b) Gibt es fiir die von den Schulen genutzten Plattformen (Mebis, Zoom Google
Classroom, E-Mail, Whats-App etc.) einheitliche Vorgaben, Empfehlungen
oder Mindestanforderungen? ..........ovee oo 5
c) Wie wird der Datenschutz gewahrleistet? ..., 5

3.a) Ist der bisher erarbeitete Lehrplan mafigeblich fiir die Aufgaben, die den

Kindern nach Hause Ubermittelt werden? ..........cccoooceeei i 6

b) Wie werden die Eltern unterstitzt, mit ihren Kindern zu lernen und neue
Stoffe zu erarbeiten? ..........ooo i 6

c) Besteht fur die Schilerinnen und Schiler die Méglichkeit, mit ihren jeweili-
gen Lehrkraften in Kontakt zu treten, und falls ja, in welcher Form? ................. 6

4. Inwiefern sind die zuhause erarbeiteten und erbrachten Leistungen fir Ver-
setzungen und Abschlusspriifungen mafRgeblich oder unmafRgeblich?.............. 7

5.a) Wie wird sichergestellt, dass sich die Arbeitsbelastung und die Arbeitszeit

der Lehrkrafte im gesetzlichen Rahmen bewegen?...........coccoiie 7

b) Wie wird die Arbeitszeit der Lehrkrafte erfasst?..........ccoooiiiiiiiiiiiic e 7
6. Gibt es flir die oben genannten Fragen Unterschiede in den jeweiligen

1ol 101 =1 o (=0 PP SOURRR 7

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 09.06.2020

Vorbemerkung:

In der o0.g. Anfrage wird das sog. Homeschooling thematisiert. Dieser Begriff entspricht
nicht der Situation in Bayern. Wahrend des Zeitraums, in dem der Unterrichtsbetrieb in
Bayern vorubergehend eingestellt bzw. ein Wechsel zwischen Prasenzunterricht und
hauslichem Lernen notwendig ist, um die weitere Ausbreitung des Coronavirus zu ver-
langsamen, gilt weiterhin die allgemeine Schulpflicht gemaf Art. 129 Abs. 1 Bayerische
Verfassung (BV). Somit liegt in der aktuellen Situation kein ,Homeschooling® im klassi-
schen Sinne vor. Das ,Lernen zuhause®, das derzeit fUr viele Schilerinnen und Schiler
stattfindet, ist eine Ubergangslésung, die mit Wiederaufnahme des reguléren Schulbetriebs
enden wird. Denn der Prasenzunterricht an den Schulen darf nur so lange unterbrochen
sein, als dieser aus lberwiegenden Griinden des Gesundheitsschutzes auf Grundlage
des § 28 Abs. 1 Infektionsschutzgesetz untersagt ist.

Die Schulen sind wahrend der Zeit des ,Lernens zuhause* dazu aufgerufen, die un-
terschiedlichen Moglichkeiten zu nutzen, um die Einschrédnkungen beim Prasenzunter-
richt aufzufangen. Hierzu gehoéren insbesondere auch digitale Werkzeuge, um mit den
Schilerinnen und Schilern ortsunabhangig zu kommunizieren und zu lernen.

Seit dem 27.04.2020 werden die Schulen wieder schrittweise fir bestimmte Jahr-
gangsstufen gedffnet. Soweit Prasenzunterricht in der Schule stattfindet, erfolgt dies im
Wechsel mit dem ,Lernen zuhause“. Beide Phasen werden eng miteinander verzahnt.
Das ,Lernen zuhause® wird diesen neuen Rahmenbedingungen angepasst. Soweit der
Prasenzunterricht noch nicht aufgenommen wurde, wird das ausschlieBliche ,Lernen
zuhause* fortgesetzt.

Da in Bayern grundsatzlich kein ,Homeschooling® erlaubt ist und in der derzeitigen
Situation auch nicht praktiziert wird, werden die nachstehenden Fragen im Sinne von
,Lernen zuhause“ beantwortet.

1.a) Wie wird die fiir das ,,Homeschooling“ hohe Verbindlichkeit der Teilnahme
gewabhrleistet?
b) Wie wird das Lernverhalten der Schiilerinnen und Schiiler begleitet und
tiberprift?
¢) Wie wird die Einhaltung der Schulpflicht wahrend des ,,Homeschoolings*
uberpruft?

Die Schulpflicht ist in Bayern in Art. 35 ff Bayerisches Gesetz liber das Erziehungs- und
Unterrichtswesen (BayEUG) geregelt. Danach besteht in Bayern eine uneingeschrankte
Schulpflicht fur alle Schilerinnen und Schiler. Wesentliche Auspragung der Schulpflicht
ist die Pflicht der Schiilerinnen und Schiler, am Unterricht regelmafig teilzunehmen und
die sonstigen verbindlichen Schulveranstaltungen im Sinne des Art. 30 Satz 1 BayEUG
zu besuchen (Art. 56 Abs. 4 Satz 3 BayEUG).

Erstmals aufgrund der Allgemeinverfligung des Bayerischen Staatsministeriums fiir
Gesundheit und Pflege vom 13.03.2020 (Az. 51-G8000-2020/122-65) wurde auf Grund-
lage des § 28 Abs. 1 Satz 1 Infektionsschutzgesetz (IfSG) bis einschlieRlich 19.04.2020
geregelt, dass an allen Schulen Bayerns der Unterricht und die sonstigen Schulveran-
staltungen entfallen (Nr. 1.1). Entsprechende Regelungen wurden in der Folge durch
Allgemeinverfiigung vom 16.04.2020 (Az. 51b-G8000-2020/122-216) bis 26.04.2020
und durch Allgemeinverfigung vom 24.04.2020 (Az. 51b-G8000-2020/122-288) bis
10.05.2020 getroffen.

Damit war bzw. ist die Nichtteiinahme an Unterricht und sonstigen Schulveranstal-
tungen im Sinne des § 20 Abs. 1 Bayerische Schulordnung (BaySchO) als entschuldigt
anzusehen.

Bereits mit Schreiben vom 11.03.2020 (Az. 11.1-V7300/41/4) wurde den Schulen mit-
geteilt, dass alle Moglichkeiten genutzt werden missten, die den Schulen sowie den
Schiulerinnen und Schiilern zur Verfigung stehen, um den Ausfall des Prasenzunter-
richts (insbesondere durch den Einsatz digitaler Medien; vgl. hierzu Schreiben vom
12.03.2020, Az. 1.4-BS1356.5/158/7) aufzufangen.
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Far die Schuler, die beispielsweise nicht selbst lber ein geeignetes digitales End-
gerat verfugen, gibt es eine unbirokratische und schnelle Unterstiitzung (vgl. Antwort
zu Frage 2 a.

Die Angebote des ,Lernens zuhause” dienen dazu, eine moglichst solide Grundlage
fur die Wiederaufnahme des Unterrichts zum jeweiligen Zeitpunkt zu schaffen. Dazu ge-
hort eine mdglichst selbststandige Wiederholung und Vertiefung des bereits Gelernten.
Daruber hinaus kénnen beim Lernen zuhause unter bestimmten Voraussetzungen auch
neue Inhalte vorgesehen werden. Aufgabe der Lehrkrafte ist es dabei, solche Inhalte
samt zugehdriger Kompetenzen zu ermitteln und auszuwahlen, die dafir hinsichtlich
Umfang, Schwierigkeitsgrad, Vorkenntnissen und vorhandenen Kommunikationswegen
geeignet und von zentraler Bedeutung fiir die nachsthéheren Jahrgangsstufen sind.

Die Schulen bzw. die Lehrkrafte koordinieren die Lernaufgaben, erstellen und vertei-
len die Unterrichtsmaterialien an die Schilerinnen und Schiler per E-Mail, Schulportal
etc., nehmen regelmafig Kontakt mit ihnen auf, begleiten bei Bedarf die Bearbeitung
der Lernaufgaben, Uberprifen die Erledigung und lassen den Schilerinnen und Schi-
lern in geeigneter Form eine Rickmeldung zukommen. Dies kann im Einzelkontakt,
aber bspw. auch in einer Klassen-Video-Konferenz geschehen. Damit erhalten die
Schilerinnen und Schuler auch beim ,Lernen zuhause® ein Mindestmal} an verlass-
licher Struktur und bei Bedarf auch gezielte Unterstitzung durch Lehrkrafte.

Durch die schrittweise Offnung der Schulen fiir bestimmte Jahrgangsstufen seit dem
27.04.2020 andern sich die Rahmenbedingungen fur das ,Lernen zuhause®. Aufgrund
der Vorgaben des Infektionsschutzes kann Unterricht nur in kleineren Gruppen, in der
Regel in geteilten Klassen, stattfinden. Dies macht zumeist organisatorisch einen (meist
wdchentlichen) Wechsel zwischen Prasenzunterricht in der Schule und ,Lernen zuhau-
se” notwendig. Beide Phasen werden eng miteinander verzahnt. Dies erfordert eine
frihzeitige und abgestimmte Planung, eine enge Abstimmung der Lehrkrafte sowie eine
entsprechende Koordination. Den Schiilerinnen und Schiilern kann bei der Strukturie-
rung des hauslichen Lernens ein Wochenplan helfen, der am Ende der Prasenzwoche
vorbesprochen wird.

Die im Prasenzunterricht vermittelten Inhalte und Kompetenzen werden in der Phase
des ,Lernens zuhause* gelbt, gefestigt und vertieft. Unter bestimmten Umsténden kann
zuhause auch Wissen erweitert werden: Die Themen, die die Lehrkrafte dafiir auswah-
len, missen sich dafir hinsichtlich Umfang, Schwierigkeitsgrad sowie Vorkenntnissen
daflir eignen und von zentraler Bedeutung fiir die nachsthéheren Jahrgangsstufen sein.

Fur die Kontaktaufnahme der Lehrkrafte mit den Schilerinnen und Schulern, die Be-
gleitung wahrend der Phase des ,Lernens zuhause® sowie das Feedback gelten grund-
satzlich die gleichen Leitprinzipien wie fur die Zeit des ausschlieBlichen ,Lernens zu-
hause®.

Stellen Lehrkréafte fest, dass Schilerinnen und Schiler die Angebote des Lernens
zuhause nicht im angemessenen Umfang wahrnehmen, werden sie Kontakt mit den Er-
ziehungsberechtigten aufnehmen, um gemeinsam Lésungen zu finden. Benotete Leis-
tungserhebungen finden nicht statt.

Die Notbetreuung insbesondere fiir Schilerinnen und Schiler der Jahrgangsstufen
1 bis 6 bleibt auch nach der aktuellen Alilgemeinverfligung vom 24.04.2020 (Az. 51b-
G8000-2020/122/228) bestehen.

2.a) Was geschieht, falls den Schiilerinnen und Schiilern keine ausreichende
technische Infrastruktur (Ausstattung mit Computer, Drucker, Internetan-
schluss etc.) zur Verfiigung steht, um die angebotenen Unterrichtsmaterialien
beziehen und bearbeiten zu konnen?

In der aktuellen, durch die Corona-Pandemie bedingten Sondersituation kommt dem Ler-
nen mit digitalen Hilfsmitteln eine besondere Bedeutung zu. Allen bayerischen Schulen
stehen hierfur vielfaltige digitale Lernwerkzeuge und Lerninhalte zur Verfigung. Selbst-
verstandlich kdnnen daneben weiterhin auch analoge Kommunikationsformen fir die
padagogische Begleitung und Unterstiitzung der Schilerinnen und Schiiler beim ,Lernen
zuhause® verwendet werden (vgl. hierzu auch Antwort zu Frage 3 c).

Manchen Schiulerinnen und Schilern steht zuhause jedoch kein geeignetes digitales
Endgerat — z. B. ein PC, ein Laptop oder ein Tablet — zur Verfiigung. Fir diese Schile-
rinnen und Schiler besteht die Moglichkeit, digitale Endgerate ihrer Schule zu nutzen.
Dazu kdnnen u.a. die teilweise Uber staatliche Zuwendungen (Landesprogramm ,Di-
gitalbudget fir das digitale Klassenzimmer” / DigitalPakt Schule 2019 bis 2024) von
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den Schulaufwandstragern beschafften Gerate in der derzeitigen Sondersituation — das
Einverstandnis des Schulaufwandtragers vorausgesetzt — férderunschadlich den Schi-
lerinnen und Schilern fir das ,Lernen zuhause“ befristet ausgeliehen werden. Ent-
sprechende Ausleih- und Nutzungsbedingungen legt der Schulaufwandstrager fest, der
Eigentimer der Gerate ist.

Ein entsprechender Bedarf wird der Schulleitung gemeldet. Die Schule nimmt dann
zur Klarung der Mdglichkeiten und zur eventuellen Regelung der rechtlichen und orga-
nisatorischen Aspekte umgehend Kontakt mit dem Schulaufwandstrager auf.

Bei weiterem Bedarf an Leihgeraten kénnen die Schulaufwandstrager aufgrund des
im DigitalPakt Schule generell zugelassenen vorzeitigen Mallnahmenbeginns rasch auf
staatliche Fordergelder zugreifen, um weitere mobile Endgerate bzw. mobile Hotspots
(als Hardware) zu beschaffen und in den Pool an Leihgeraten aufzunehmen. Eine For-
derung eines hauslichen Internetanschlusses im Rahmen des DigitalPakts Schule ist
hingegen nicht méglich. Ein entsprechendes Schreiben zur Bereitstellung digitaler End-
gerate fur Schilerinnen und Schiler wurde am 24.04.2020 an alle Schulen versandt
(Az. 1.5-BS4400.27/316/1).

Uber die bisher bestehenden Forderoptionen hinaus haben Bund und Lander mit
Blick auf den Bedarf an mobilen Endgeraten fir das ,Lernen zuhause® einen weite-
ren Forderstrang etabliert, um Schulen in Zeiten Corona-bedingter Schulschlielungen
bzw. Unterrichtseinschrankungen dabei zu unterstiitzen, mdglichst allen Schilerinnen
und Schilern die adaquate Teilnahme am digitalen Unterricht méglich zu machen, bei
denen die technischen Voraussetzungen im Elternhaus bisher nicht oder nur einge-
schrankt vorhanden sind. Uber die Aufstockung der Mittel im DigitalPakt Schule stehen
allein fir den Freistaat zusatzliche Férdergelder im Umfang von 77,8 Mio. Euro aus-
schlief3lich fur die Beschaffung mobiler Endgerate einschlieRlich Zubehdr zur kostenlo-
sen Ausleihe an die Schilerinnen und Schiler zur Verfligung. Die Zusatzférderung wird
nicht auf die im DigitalPakt Schule bestehenden Hochstbetrage fiir allgemeinbildende
Schulen angerechnet.

Zur Umsetzung haben sich Bund und Lander auf eine Erweiterung des DigitalPakts
Schule 2019 bis 2024 in Form eines Zusatzes zur Verwaltungsvereinbarung DigitalPakt
Schule 2019 bis 2024 geeinigt, um die Forderung in bereits etablierte Strukturen ein-
zugliedern. Insbesondere wurde damit die Entscheidung fir eine Investitionsforderung
und Beschaffung durch die zustédndigen Schulaufwandstrager getroffen. Der Verleih
erfolgt durch die Schulaufwandstrager bzw. in deren Auftrag durch die Schulen unter
Berucksichtigung des besonderen Bedarfs aus Sicht der Schulen. Nach einer Rick-
kehr zum Regelschulbetrieb stehen die mobilen Endgerate den Schulen dann fur den
unterrichtlichen Einsatz zur Verfugung und leisten einen Beitrag zur Férderung des Me-
dienkompetenzerwerbs bzw. zur Umsetzung der medienpadagogischen Ziele aus den
Medienkonzepten der Schulen.

Der Freistaat Bayern hat den Zusatz zur Verwaltungsvereinbarung DigitalPakt Schu-
le 2019 bis 2024 bereits gezeichnet, sodass diese nach Vorliegen aller weiteren Un-
terschriften der Lander und des Bundes in Kraft treten kann. Parallel entwickelt die
Staatsregierung bereits ein eigenes Férderverfahren zur Weitergabe der Bundesmittel
an die Schulaufwandstrager und strebt ein moglichst einfaches und unburokratisches
Zuwendungsverfahren an, das den von der Bund-Lander-Zusatzvereinbarung gesteck-
ten Rahmen mit zahlreichen Verfahrenserleichterungen gegeniiber dem regularen Di-
gitalPakt Schule ausschopft.

Uber eine rasche Weitergabe der Fordergelder sind die Schulaufwandstrager in der
Lage, ohne Verzdgerung weitere Laptops und Tablets zum Aufbau eines Leihgeréte-
pools zu beschaffen: Mit Schreiben vom 27.05.2020 wurden alle Schulaufwandstrager
in Bayern Uber die Grundzige und Foérdermodalitaten und die geplante Forderricht-
linie ,Sonderbudget Leihgerate* (SoLe) informiert. Insbesondere wurden den Schulauf-
wandstragern vorab die jeweils firr sie reservierten Forderbudgets mitgeteilt, sodass
diese auf der Grundlage des mit dem Tag der Schulschlief3ungen, also dem 16.03.2020,
zugelassenen vorzeitigen MaRRnahmenbeginns unmittelbar mit der Beschaffung der
Schlerleihgerate beginnen kdnnen. Unmittelbar nach Inkrafttreten der Forderrichtlinie
~Sonderbudget Leihgerate“ (SoLe) kdnnen dann die Zuwendungsantrage gestellt und
die vom Bund bereits zugewiesenen Mittel abgerufen werden. Da in der Bund-Lander-
Zusatzvereinbarung die zeitliche Bindung der Mittelauszahlung an die Falligkeit von
Rechnungen aufgehoben wurde, kdnnen die Bundesmittel den Schulaufwandstragern
schnell und unbdirokratisch bereits weitergeleitet werden, noch ehe sie fur Zahlungen
bendtigt werden.
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Neben den Mitteln aus dem Sonderbudget Leihgerate kdnnen noch weitere Férder-
gelder fir die Beschaffung von mobilen Endgeraten genutzt werden: Der Freistaat hat
bereits 2018 mit dem Digitalbudget die IT-Ausstattung fiir das Digitale Klassenzimmer
mit insgesamt 150 Mio. Euro angeschoben. Die Mittel kdnnen — sofern nicht durch an-
derweitige Planungen bereits gebunden — ohne Beschrankung fir den Kauf von Tablets
und Laptops eingesetzt werden. Wie dargestellt, kdnnen auch die Foérdergelder des ge-
rade anlaufenden DigitalPakts in Umsetzung der Férderrichtlinie ,digitale Bildungsinfra-
struktur an bayerischen Schulen® (dBIR) — unter Beachtung der dort weiterhin gltigen
Voraussetzungen — fiir weitere Beschaffungen eingesetzt werden. Im Zusammenspiel
dieser zahlreichen Forderoptionen eréffnen sich umfassende Finanzierungsméglichkei-
ten, die von den Schulaufwandstragern je nach individueller Bedarfssituation vor Ort
flexibel und sich erganzend fiir den Aufbau eines bedarfsgerechten Leihgeratepools
genutzt werden kénnen.

b) Gibt es fiir die von den Schulen genutzten Plattformen (Mebis, Zoom Google
Classroom, E-Mail, Whats-App etc.) einheitliche Vorgaben, Empfehlungen
oder Mindestanforderungen?

c) Wie wird der Datenschutz gewéhrleistet?

Mit Schreiben vom 12.03.2020 (Az. 1.4-BS1356.5/158/7) wurden alle Schulen tber den
Einsatz digitaler Medien im Fall einer langerfristigen Unterrichtsbeeintrachtigung aufgrund
des Coronavirus informiert. Darin wurde sowohl auf die Angebote der allen bayerischen
Schulen zur Verfligung stehenden Plattform mebis — Landesmedienzentrum Bayern wie
auch auf erganzende, alternative digitale Werkzeuge hingewiesen (z B. Cloud-gestitzte
Office-Produkte, ggf. mit Videokonferenzsystem oder datenschutzfreundlichen Messen-
ger-Diensten). Welche Kommunikationswege jeweils genutzt werden, kann nur vor dem
Hintergrund der spezifischen Gegebenheiten vor Ort unter Berlicksichtigung des Alters,
des Entwicklungsstandes und der Medienkompetenz der Schilerinnen und Schiler,
des jeweiligen didaktischen Settings sowie der technischen Rahmenbedingungen ent-
schieden werden.

Die Plattform mebis — Landesmedienzentrum Bayern wird derzeit an ca. 5400 Schu-
len genutzt. Eine Registrierung der Schule fiir die Nutzung von mebis kann ausschlief3-
lich von der Schulleitung Giber das Schulportal durchgefiihrt werden. Innerhalb der Platt-
form wird fir die Schule ein eigener Schulbereich zur Verfligung gestellt, (iber welchen
die Nutzerinnen und Nutzer angelegt und verwaltet werden kdnnen. Vorgaben fir die
Nutzung von mebis ergeben sich Uber die Nutzungsbedingungen: https://www.mebis.
bayern.de/nutzungsbedingungen/.

Das Staatsministerium fir Unterricht und Kultus eréffnet zudem mit Schreiben vom
13.05.2020 (Az. 1.4-BS1356.5/158/77) allen weiterfiihrenden Schulen die Mdglich-
keit, in der Phase der COVID-19-bedingten Unterrichtsbeeintrachtigungen mit Micro-
soft Teams for Education ein multifunktionales Kommunikationswerkzeug zu nutzen.
Dem Angebot liegt eine spezifische, datenschutzfreundliche Konfiguration von Micro-
soft Teams zugrunde, welche die Bedarfe des ,Lernens zuhause® — insbesondere im
Bereich der synchronen Kommunikation (Chat, Telefon- und Videokonferenz, gleich-
zeitige Bearbeitung von Dokumenten etc.) — abdeckt. In Kombination mit mebis steht
den Schulen somit ein digitales Gesamtpaket zur Verfligung, mit dem die Schilerinnen
und Schuler auch in der derzeitig herausfordernden Situation begleitet werden kon-
nen. Flankierend zur zentral koordinierten Bereitstellung dieses Werkzeugs werden der
Schulgemeinschaft umfangreiche methodisch-didaktische, rechtliche und technische
Hinweise zum Einsatz digitaler Kommunikationstools gegeben (vgl. hierzu u.a. www.
km.bayern.de/teams; hier finden sich u.a. auch allgemeine Hinweise zum Einsatz von
Videokonferenzsystemen beim Corona-bedingten ,Lernen zuhause®).

Fir die Nutzung alternativer digitaler Werkzeuge wurden den Schulen in 0.g. Schrei-
ben vom 12.03.2020 allgemeine, nicht produktbezogene Empfehlungen, z.B. zum
Datenschutz, kommuniziert. Weitere Informationen sind fiir die Schulen unter www.
km.bayern.de/coronavirus-fag und www.schuldatenschutz.bayern.de abrufbar.

Fir Fragen zur technischen und didaktischen Umsetzung stehen den Schulen als
Unterstutzungsstrukturen die Beratung digitale Bildung in Bayern, in Datenschutzfragen
die ortlichen Datenschutzbeauftragten zur Verfigung. Derzeit werden darlber hinaus
am Staatsinstitut fur Schulqualitat und Bildungsforschung (ISB) weitere didaktisch-me-
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thodische und organisatorische Hinweise zum Einsatz von Videokonferenz-, Chat- und
Cloudspeichersystemen fir das ,Lernen zuhause” entwickelt.

3.a) Ist der bisher erarbeitete Lehrplan maRgeblich fiir die Aufgaben, die den
Kindern nach Hause ubermittelt werden?

Ja. Die Lehrplane in ihrer jeweils giiltigen Form sind immer Bezugspunkt und Orientierungs-
rahmen fir die Aufgaben.

b) Wie werden die Eltern unterstiitzt, mit ihren Kindern zu lernen und neue
Stoffe zu erarbeiten?

Grundsatzlich gilt, dass Eltern die Lehrkrafte nicht ersetzen kénnen und auch nicht sollen.
Aufgabe der Lehrkrafte ist es, das ,Lernen zuhause“ so zu gestalten, dass die Schile-
rinnen und Schiiler moglichst selbststandig die Aufgaben erledigen kénnen. Dabei mis-
sen die Anspriiche an die Unterstlitzung der Kinder durch die Eltern realistisch bleiben.

Die Eltern kdnnen ihre Kinder vor allem dadurch unterstitzen, indem sie einen még-
lichst guten Rahmen fiir die Lernaktivitaten ihrer Kinder schaffen, ihnen verlassliche
Tagesstrukturen bieten und sie zum Lernen motivieren.

Ein regelmafiger Kontakt zwischen Lehrkraften und Schiilerinnen und Schilern,
aber auch zwischen Lehrkraften und Eltern kann dabei helfen, passgenaue Mdglich-
keiten der Unterstitzung und Begleitung der Kinder wahrend des ,Lernens zuhause*
zu finden. Die Schulen sollen verlassliche Kontaktmdglichkeiten fiir Eltern anbieten und
Feedback einholen. Das hilft, das Vorgehen anzupassen und bei Problemen gemein-
sam nach Lésungen zu suchen.

c) Besteht fiir die Schiilerinnen und Schiiler die Méglichkeit, mit ihren jeweili-
gen Lehrkraften in Kontakt zu treten, und falls ja, in welcher Form?

Die Schilerinnen und Schdler sollen wahrend der Zeit der Schulschliefung von den
Lehrkraften so gut wie mdglich begleitet werden und ein angemessenes Lernangebot
erhalten, um so eine mdglichst fundierte Grundlage fur die Wiederaufnahme des Unter-
richtsbetriebs zu gegebener Zeit zu sichern. Die Schulleitungen wurden gebeten, dafir
Sorge zu tragen, dass die Kommunikation zwischen Lehrkraften und Schilern bzw. El-
tern keine ,EinbahnstraBe” ist, und sicherzustellen, dass die Lehrkrafte fir Riickfragen
auch direkt erreichbar sind — sei es per E-Mail, im Rahmen einer Telefonsprechstunde
zu festen Zeiten oder auf sonstigem Weg.

Welcher Weg sich fiir die Kommunikation zwischen Lehrkraften und Schilerinnen
und Schilern am besten eignet, richtet sich nach den Gegebenheiten vor Ort und we-
sentlich nach dem Alter der Lernenden.

Um den Kontakt zwischen Lehrkraften, Schilerinnen und Schiilern sowie deren Er-
ziehungsberechtigten aufrechtzuerhalten bzw. um Lernmaterialien bereitzustellen oder
zu bearbeiten, werden weiterhin analoge wie auch digitale Méglichkeiten genutzt. Da-
bei spielen digitale Arbeits- und Kommunikationsformen fir die Aufrechterhaltung des
Lernens zuhause eine wichtige Rolle. Bereits vor Beginn der flichendeckenden Schul-
schliefungen wurden die Schulen in Bayern mit Schreiben vom 12.03.2020 (Az. 1.4-
BS1356.5/158/7) gebeten, die Eltern dariiber zu informieren, dass im Falle einer mog-
lichen Schulschliefung bzw. des Ausschlusses einzelner Klassen verstarkt auf die
Nutzung digitaler Mdglichkeiten zurtickgegriffen wird. Zudem sollte von den Schulen
abgefragt werden, ob Schulerinnen und Schiler zuhause uber einen Internetzugang
bzw. die notwendige technische Ausstattung verfiigen.

Mit Schreiben vom 07.04.2020 (Az. 1.4-BS1356.5/158/33) wurden alle bayerischen
Schulen gebeten, an einer Umfrage teilzunehmen, in der die in den zuriickliegenden
Wochen der SchulschlieBungen genutzten Kommunikationswerkzeuge und Austausch-
plattformen erhoben wurden. Die Riickmeldungen machen deutlich, dass eine Kontakt-
aufnahme zwischen Schule und Lehrkraften sowie Schilerinnen und Schilern sowie
deren Elternhdusern der tUberwiegenden Mehrzahl der Rickmeldungen nach unpro-
blematisch zu funktionieren scheint. Digitale Moglichkeiten werden dabei an fast allen
Schulen genutzt. Fir die Kontaktaufnahme wird an Gber 90 Prozent der Schulen auf
die E-Mail-Korrespondenz zuriickgegriffen, daneben wird der Kontakt u.a. auch per
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Telefon, Uber den Postweg und Uber Online-Portale aufrechterhalten. Ferner setzen die
Schulen Videokonferenzsysteme, Messenger-Dienste sowie Cloudsysteme ein.

4. Inwiefern sind die zuhause erarbeiteten und erbrachten Leistungen fiir Ver-
setzungen und Abschlusspriifungen maRgeblich oder unmaRgeblich?

Wahrend des ,Lernens zuhause*” finden keine benoteten Leistungserhebungen statt
(vgl. hierzu die schulartspezifischen Schreiben, z.B. bzgl. der Grundschulen und ent-
sprechenden Férderzentren das Schreiben vom 20.04.2020, Az. 111.1-BS7302.0/38/28,
M-Nr.: 762/2020, unter 1. Lernen zuhause 2.0% bzgl. der Mittelschulen und entsprechender
Forderzentren das Schreiben vom 20.04.2020, Az. 111.2-BS7501(2020) — 4b.25937 unter
»3. Lernen zu Hause ab dem 20.04.2020).

Die Schulen werden nach Wiederaufnahme des Unterrichtsbetriebs durch intensive
Phasen der Wiederholung und des individuellen Ubens méglichst gleiche Grundlagen
fur den weiteren Lernfortgang aller jungen Menschen sichern. Benotete Leistungser-
hebungen sind erst nach Wiederaufnahme des Prasenzunterrichts, nach einer aus-
reichenden Vorlaufzeit und nur zu gesicherten Inhalten mdglich. Die besondere Aus-
nahmesituation soll dabei in padagogischer Verantwortung angemessen bertcksichtigt
werden.

5.a) Wie wird sichergestellt, dass sich die Arbeitsbelastung und die Arbeitszeit
der Lehrkréafte im gesetzlichen Rahmen bewegen?
b) Wie wird die Arbeitszeit der Lehrkrifte erfasst?

Ihre Arbeitszeit erbringen Lehrkrafte nicht nur durch den zu haltenden Unterricht, son-
dern auch durch auBerunterrichtliche Tatigkeiten. Eine genaue zeitliche Festlegung
erfolgt wegen der unzureichenden Messbarkeit der auferunterrichtlichen Tatigkeit nur
hinsichtlich der Unterrichtspflichtzeit (Verordnung Uber die Unterrichtspflichtzeit in Bay-
ern — BayUPZV). Bereits vor den Schulschlielungen oblag es den Schulleitungen, darauf
zu achten, dass die auf3erunterrichtlichen Aufgaben unter Berlicksichtigung der individu-
ellen dienstlichen Belastung gleichmaRig auf alle Lehrkrafte verteilt werden (§ 9b Satz 3
Lehrerdienstordnung — LDO) und alle Lehrkrafte moglichst gleichmaRig belastet werden
(§ 27 Abs. 1 Satz 3 LDO). Dies gilt besonders auch in der Zeit, in der die Schulerinnen
und Schuler ganz oder teilweise beim Lernen zuhause begleitet werden missen, fir die
Arbeitsverteilung unter den Lehrkraften insgesamt. Den Lehrkraften erwachst aus den
alternativen Formen der Kommunikation mit den Schiilerinnen und Schilern kein Nach-
teil. Soweit im Bereich der beruflichen Schulen gesonderte Regelungen im Rahmen von
Arbeitszeitkonten bestehen, gelten diese im Ubrigen sinngeman auch fiir die Arbeitszeit
der Lehrkrafte im Rahmen des ,Lernens zuhause®.

6. Gibt es fiir die oben genannten Fragen Unterschiede in den jeweiligen Schul-
arten?

Die Beantwortung der Fragen 1 bis 5 erfolgt auf den gemeinsamen Grundlagen aller Schul-
arten im Hinblick auf ,Lernen zuhause*. Im Ubrigen sind die Schulen im April und seither
wiederholt, z. B. im Kontext mit der weiteren Wiederaufnahme des Schulbetriebs ab dem
11.05.2020 durch verschiedene Schreiben des Staatsministeriums informiert worden, wie
das ,Lernen zuhause® gestaltet und begleitet werden soll. Darin werden — aufbauend
auf gemeinsamen Grundlagen — dezidiert die schulartspezifischen Anforderungen dar-
gelegt. Eine eigene ,Leitlinie*, wie in der Anfrage gefordert, ist deshalb nicht notwendig.
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